

临沂女生被骗学费猝死一案告破

3名嫌犯被抓获归案 公安部通缉3名在逃人员

8月19日,山东省临沂市高考录取新生徐玉玉被犯罪嫌疑人以发放助学金的名义,实施电信诈骗骗走9900元,造成恶劣社会影响。案件发生后,公安部高度重视,立即组织山东、福建、江西、广东等地公安机关开展侦查。经查明,此案为犯罪嫌疑人陈文辉、郑金锋、陈福地、熊超、郑贤聪、黄进春等人所为。26日,福建公安机关将陈福地、郑金锋抓获,广东公安

机关将黄进春抓获。犯罪嫌疑人陈文辉、熊超、郑贤聪3人目前在逃。

公安部26日发布A级通缉令,公开通缉3名在逃犯罪嫌疑人陈文辉、熊超、郑贤聪。

随着大学开学季临近,临沂市内接连发生至少三起诈骗学生案件,三名学生银行卡内学费或资金被骗走,疑由此引发一男一女两名学生猝死,引发社会广泛关注。

记者从临沂市委宣传部了解到,被骗女学生徐玉玉接到的诈骗电话是171号段,河东区被骗女学生接到的诈骗电话显示是021开头的固定电话,被骗男学生宋振宁接到的也是固定电话,都用改号软件改过。

另从临沂市公安部门获悉,宋振宁被骗案侦破工作取得重大进展,已锁定2名犯罪嫌疑人,抓捕及相关工作正在进行中。

据新华社

不法分子为何频频盯上大学生?

大学生群体近年来已成诈骗受害“重灾区”,个人信息泄露、容易受到诱惑、社会经验不足和防骗教育缺失,是大学生频频被不法分子盯上的关键原因。

大学生群体成诈骗受害“重灾区”

在今年大学新生入学之际,山东地区大学新生遭遇诈骗并非孤例。

翻开案卷,近年来各地大学生遭遇类似的诈骗案件屡见不鲜,高校学生成为新的受骗群体之一。

去年10月,长沙某高校大四学生小陈欲将一款网络游戏装备出售,登录某交易网站进行交易。不久,小陈就收到了来自“网站客服”的电话。对方在电话中称“游戏装备已被卖出,如提现需交足等额押金”。

沟通过程中,“客服”想方设法骗取了小陈信任,不断要求他开通“保障金服务”、支付“提现费用”。信以为真的小陈通过支付宝三次

转账1万余元,之后拨打对方电话显示关机,才意识到上当受骗。

全国多地警方统计显示,大学生群体已成为电信诈骗受害“重灾区”。去年6月,北京市公安局对外通报,2015年前4个月,北京高校日均发生电信诈骗案件2.9起。

重庆渝北警方通过梳理辖区近3年电信诈骗案发现,20岁以下受害人占比12.85%,这个年龄段群体多以学生为主,容易受到虚假网络购物和游戏装备网站引诱。20-29岁占比43.73%,这个年龄段群体多以大学生和刚参加工作的年轻人为主,是网络购物的主力军,被骗手段以网络诈骗和电话诈骗居多。

不法分子为何频频盯上大学生?

一些办案者和教育工作者指出,个人信息泄露、容易受到诱惑、社会经验不足和防骗教育缺失,是大学生频频被不法分子盯上的关键原因。

——个人信息泄露。长沙市公安局刑侦支队民警王博说,大学生接触网络较多,经常在网上注册各种账号,现在网站都要求实名制,注册时需要填写个人姓名、电话号码和身份证号码等,这些个人信息极有可能被网站“内鬼”倒卖谋利。

——容易受到引诱。湖南省刑侦总队重案支队副支队长郭建华说,“高薪兼职”

和“中奖通知”是大学生上当最多的两类诈骗。不法分子利用部分大学生急于赚钱或积累工作经验的心理,一步步引诱大学生“上钩”。

——社会经验不足和防骗教育缺失。北京大成(济南)律师事务所律师梁珊认为,青年学生涉世不深,社会阅历较浅,安全防范意识相对薄弱,加之又是互联网和手机的重度用户,容易暴露在诈骗高发环境之中。

北京某高校一位辅导员告诉记者,针对电信诈骗的防骗警示教育,以前高校很少做,尽管近年来逐渐引起重视,但总的来说做得还远远不够。

综合施策守住大学生“钱袋子”

近年来,电信诈骗愈演愈烈,涉及面之广、受害者之众、受损金额之大,触目惊心。专家指出,除了要加大打击力度之外,针对特定受害人群的防骗措施也必须跟上。

——多部门联动齐抓共治。广东中山市公安局刑警支队副支队长古伟民提出,光靠公安机关一家难以有效防范和打击电信诈骗犯罪,必须堵塞银行、电信部门监管漏洞,形成多部门齐抓共管、源头治理格局。

——高校积极开展防骗警示教育。郭建华建议,高校可联合办案机关,开展多种形式的防骗警示教育,向大

学生讲解避免个人信息泄露的方法,以及一些发案率较高的诈骗类型、特征及避免上当受骗的技巧。

临沂市罗庄区教育体育局学生资助管理中心主任吕文表示,对于新录取的大学生,建议高校通过短信提示防骗,或者寄送录取通知书时附上防骗指南,提醒学生确保信息不外泄,谨记“不听、不信、不转账、不汇款”。

——建立快速止付和账户冻结机制。一些办案者指出,在受害者遭遇诈骗时,若能快速止付或冻结账户,可以最大程度挽回损失,避免引发悲剧。

据新华社



新华社发

新闻回放

徐玉玉式的遭遇并非个例

临沂又一大学生被骗后猝死

另一名女生被骗走6800元学费

8月21日,18岁的临沂姑娘徐玉玉近万元学费被骗后伤心昏厥离世。在8月23日凌晨,临沂市临沭县的大二学生宋振宁也在遭遇电话诈骗后,心脏骤停不幸离世。而在8月19日,也就是徐玉玉被骗的同一天,临沂市河东区一名女大学生同样接到了诈骗电话,并被骗走6800元学费。

他在被骗后心脏骤停

8月18日,宋振宁接到一个来自济南的陌生电话,对方称自己是公安局的,并对宋振宁说他的银行卡号被人购买珠宝透支了6万多元。“一开始,孩子有点怀疑,但对方说出了振宁的银行卡和身份信息。”受害者亲属宋先生说,“具体过程,我们也不了解,孩子去世了,现在已经没办法去核实。孩子后来去了银行,给对方转了2000元钱。”

回家路上,宋振宁遇到亲戚,聊天时说起这件事。亲戚说他被骗了,宋振宁有点懊恼,和亲戚去派出所报警。

8月22日,那个陌生电话再次联系宋振宁让其“还款”。据宋振宁的朋友介绍,当天,宋振宁不知道为什么把自己的生活费以及家中的

现金存入银行卡,下午宋振宁发现银行卡的钱(具体数额暂不清楚)都不见了。

他在晚饭时跟父母说了自己被骗的事,怕父母责怪说是被骗了两千多元,他的父亲安慰他说没事,钱没了咱可以再赚,别太难过了。

本以为就这样过去了,宋振宁第二天也要回学校,然而,8月23日,宋振宁的家人看到他睡在沙发上一动不动,走近看却发现他已经停止呼吸。据宋先生介绍,经医生诊断,宋振宁死因为心脏骤停。

她被骗走6800元学费

临沂市河东区的小芹目前是济南某高校学生,开学后就要读大二了。8月19日下午,一名自称是“邮政客服人员”打来电话,说有一封来自上海市招商银行嘉定支行的信件,说她的招商银行信用卡已透支12655元。

小芹没有办理过招商银行,想报警。客服人员说可以从内线报警,然后就转接了一个“上海市嘉定分局刑侦队”的电话,一个叫张国华的警官接了电话。“张警官”说,小芹所用信用卡透支,涉

嫌参与洗钱,警方要立案调查。

小芹最初是不相信的,这时候对方说,如果不相信,可以挂掉电话,拨打上海市的114查询。小芹当时就查询了,发现是嘉定分局的号码。“刚查询完,他(张国华)就给我打来电话,教育了我一番,说要相信警察。他还告诉了我他的警察编号,我想,应该是真的,当时就相信了。”

这位“张警官”给了小芹一个网址,小芹输入对方提供的账号和密码后,竟然看到了自己的“通缉令”,还有包括自己身份证照片在内的所有信息。“对方说要彻查资金,让我把钱转到一个账户上。”

小芹按照对方的要求,通过支付宝账户,分两次将自己卡里的6800元学费转到了指定的账户。按照“张警官”的说法,这笔钱很快会返还,然而小芹等了很久也没有见到资金返还,再打电话过去,对方就直接挂掉。小芹意识到自己被骗了,跟家人一起报了警。

得知小芹被骗走了学费后,当地民政局考虑到小芹家庭情况比较贫困,为她专门申请了大约2000元的贫困补助金,帮助小芹缴纳学费。目前公安部门也已立案调查。

据央视、鲁南商报